
红领巾真好课文教案(实用5篇)
教学目标是教学活动的出发点和落脚点，对教学的全过程起
着指导作用。小编为大家精心挑选了几篇优秀的幼儿园教案，
供大家学习和借鉴使用。

红领巾真好课文教案篇一

1、学会本课9个生字和9个词语，认识7个字。

2、正确、流利、有感情地朗读和背诵课文。

3、理解课文内容，懂得小鸟是我们的好朋友。教育学生保护
鸟类，不让它们受到伤害。

重点是通过课文的学习，使学生懂得我们要保护鸟类，并能
有感情地朗读和背诵课文；指导识字、写字。

难点是有些词语不容易理解。

1、组织学生参观动物园，重点观察鸟类，了解它们的外形和
活动特点。

2、生字词卡片，朗读课文的录音带。

2课时

一、导入新课

1、板书课题，理解“红领巾”的意思（红领巾是少先队员的
标志。这里的“红领巾”指的是少先队员）。

2、提问：看了课题后你想知道什么？（是谁赞扬少先队员真
好？为什么要赞扬他们？）



下面你们就带着这两个问题，自己轻声读课文。

二、初读课文

1、借助汉语拼音轻声读课文，读准每个字的音，先自己认真
读一遍，再同桌互相交替读、听、纠正错误的读音。

2、画出不懂的词语。

三、检查初读情况

1、出示带注音的生字词卡片，先读生词，再读生字，用齐读、
开火车读的方法，检查生字的读音。提醒学生注意“跃”是
整体认读音节，“新”的韵母是前鼻音。

2、指名分节朗读课文，读后评议，注音纠正错误读音。

四、理解课文，指导朗读

1、齐读第一节第一句，读出设问的语气。

2、提问：从课文中哪些词看出小鸟最快乐？（要求学生轻声
读一读课文，画出表现小鸟最快乐的词句）

3、指名朗读课文，说出表现小鸟最快乐的词句。（叽叽喳喳、
蹦蹦跳跳，一边唱歌，一边梳理蓬松的羽毛）

4、指导朗读。

清晨，小鸟快乐地唱歌，蹦跳，它们无忧无虑、自由自在地
生活。我们要用轻松愉快的语气朗读第一节。（齐读、分组
读、个别读）。

5、小结：刚才我们用“读－画”的方法学习了第一节。下面
用同样的方法自己读懂第2、3节。



6、学生轻声自由读课文，边读边想，勾勾画画。同桌可以互
相讨论。

第二节中表现小鸟活跃的词语有：“扑棱棱”（小鸟扇动翅
膀飞翔）、“飞来飞去”。它们这么活跃是为了捕捉害虫，
保护翠绿的树苗。（教师补充鸟类是如何捕捉害虫、保护树
林的。）

朗读时速度较快，体现小鸟捕捉害虫时非常忙碌。

第三节中勾画出是“是‘红领巾’”来放鸟巢。少先队员一
大早来到树林里，是为了安放鸟巢，让小鸟有一个安全、舒
适的窝。他们还插上木牌，宣传“不许打鸟！”让小鸟无忧
无虑、自由自在地生活。

“不许打鸟”是严厉禁止打鸟，朗读这句时语气要坚
决。“‘红领巾’真好！”要读出赞扬少先队员的语气。

五、有感情地朗读课文。（齐读、分组读、个别读）

一、检查复习

1、出示生字词卡片，用齐读、开火车读、个别读的方法，检
查生字词的读音（包括要求认识的字）。

2、指名有感情地朗读课文。

二、指导背诵课文

1、用引背法指导背诵。师：清晨，林中谁最快乐？——（学
生齐背第一节）。师：清晨，林中谁最活跃？——（学生齐
背第二节）。师：清晨，林中谁来得最早？——（学生齐背
第三节）。

2、学生轻声自由背诵。同座位同学互相背诵。



3、指名个别有感情地背诵课文。

三、总结

提问：小鸟为什么赞扬“红领巾”真好？

四、识记字形，指导写字

1、启发学生用偏旁和熟字分析“羽、歌、护、活”的字形。
（“羽”是两个“习”；“歌”是“哥”加欠字旁；“护”
是提手旁加“户”字；“活”是把“话”的言字旁换成三点
水。）

重点分析以下几个字。

跃：右边是“夭”（“笑”的下边），不是“天”。

保：右边不要写成“果”。

写：上边不要写成宝盖儿。

2、指导写课后练习第2题的字。先读生字，用笔描1个，临
写1个，对照范字再写1个。重点指导写好以下几个字。

“歌”、“羽”、“新”三个字要写得左右相等。“活、跃、
保、护”四个字要写得左窄右宽。“歌”和“新”的笔画较
多，要写紧凑些。

五、课堂练习

1、齐读、个别读课后练习第3题中的四个短语。

2、齐读、个别读课后练习第4题中的字、词、句。

3、启发学生用“可爱”说句子。如，小白兔非常可爱。小妹



妹长得真可爱。我家的小狗可爱极了。

六、布置课外活动

1、在课外阅读《十万个为什么》或有关鸟类知识的书籍，在
活动课上向同学们讲鸟类趣闻。

2、在老师的指导下，做鸟巢和广告牌，到公园或郊区放置鸟
巢，插上“不许打鸟”的木牌。

红领巾真好课文教案篇二

（第一课时）

谈话导入

1、师：小朋友们，今天老师要带大家去一个美丽的地方。与
我们同行的，还有一群“红领巾”。拿出小手，跟老师一起
写写他们的名字吧。（板书：“红领巾”贴“红领巾”图片）

2、让我们大声亲切地呼唤他，齐读“红领巾”。（反：声音
真响亮，红领巾就是向你们一样是佩带着红领巾的少先队员。
那么今天就让小鸟来当我们的导游（贴小鸟图片），走进美
丽的树林，我们一起学习第26课：“红领巾”真好。（板书：
真好）

4、聪明的你，读了课题想知道些什么呢？（反：你们可真会
思考呀，相信大家读完了课文一定会找到满意的答案）

二、初读课文

1、课堂最美妙的声音就是同学们的朗朗读书声，现在小朋友
们轻轻打开书到第126页，大声的把课文读2遍！读之前注意
老师的三点提示：1、拿好书、坐端正。2、注意读准字音，



读通句子3、不认的字要虚心的请教智慧小树叶，自己读自己
的，开始吧！

这时，林中谁最快乐？大家一起说——：是可爱的小鸟

3、是呀，他们可快乐啦！来到森林，它们互相问好、打招呼，
在一起叽叽喳喳的，可热闹啦！瞧，这就是（出示：叽叽喳
喳）——请你读，真好听——我再请个声音响亮点的，你来，
好极了——学着他的样子，大家一口呼。

4、真棒，小鸟们在一起叽叽喳喳的，可热闹了！你们看，为
什么叽和喳都有个“口”字呢？是呀，有嘴巴才能说话呀，
那一只小鸟会叽叽喳喳吗？所以叽字右边是个几字，好几只
小鸟在一起叽叽喳喳才会热闹呀！来，我们大声的再呼唤它
一次。

课件出示：一会儿，一会儿你会说吗？

说话练习：小鸟在树林一会儿唱歌，一会儿梳理蓬松的羽毛

——一会儿——一会儿——。

11、从你们的回答中，老师感觉你们真像一群活脱脱的小鸟，
（课件出示：第一小节）下面，哪只快乐的小鸟愿意站起来
读给我们听，让我们也快乐快乐？（反馈：恩，这只小鸟有
点紧张，还不够快乐），还有哪只快乐的小鸟愿意试试？
（反馈：真棒，我感受到了你很快乐，要是你能加上动作就
更棒了，再试试吧）学着她的样子，小鸟们，我们也来边做
动作边读，把我们的快乐传递下去。

12、我感受到了你们的快乐，那么清晨，林中谁最活跃？生
齐说：是机灵的小鸟，（出示：活跃）谁来读？请你——我
请最活跃的小朋友来读——我请活跃的男生一起读——一口
呼，声音真响亮，你们可真是一群活跃的小朋友。



13、机灵活跃的小鸟们在树林里忙些什么呢？请生默读课文
再指名答

生：捕捉害虫，保护翠绿的树苗，是呀，树林里的虫子太多
了，他们可忙了，不停地在林间飞来飞去，他们不停地扇动
着翅膀，不停的发出扑棱棱的声音，（出示：扑棱棱）这个
词语有点难，谁愿意试一试？好极了——真好听，后鼻音很
到位——学者他的样子，一起读。扑棱棱是小鸟飞来飞去时
发出的声音，我们也来当当飞来飞去的小鸟，一起做做动作。

15、小鸟们辛勤的劳动终于换来了翠绿的树苗，他们可都是
捕捉害虫的能手啊！让我们一起来夸夸他们吧。生齐读（出
示：第二小节）——胡老师也心痒痒了，那给胡老师一个机
会，让胡老师也来夸夸他们。师做动作范读——谁能学着我
的样子读读，多会学习啊，表扬他——学着他的样子我们一
起再来夸夸机灵的小鸟吧。

16、清晨，最快乐最活跃的是小鸟，那谁来得最早呢？下面
请同学们自己读读第3小节(出示：第三小节)师：清晨，最快
乐最活跃的是小鸟，谁来得最早呢？“红领巾”到树林里来
干什么？请你说（送鸟巢、插木牌，保护小鸟）——是啊,
（出示：鸟巢）你知道什么是鸟巢吗？——真棒，巢就是窝
的意思，鸟巢就是鸟窝，——瞧！这就是鸟巢（出示：鸟巢
图片）那么蜜蜂的'窝是蜂巢，蚁窝就是蚁巢。

——你有什么好办法记住这个“巢“字吗？（果树上搭窝）
你真棒，让我们一起热情的呼唤这些神奇的建筑吧。

17、红领巾们除了放

鸟巢，给小鸟建了新房子，还做了什么？谁来说？

出示：崭新（我有个字谜考考大家：一车拖着千斤山）



出示：木牌（你在哪见过这个“牌”字？你真是生活中的有
心人争做生活中的有心人，你一定会有更多惊喜的发现）

18、师：有了新家，有了少先队员的保护，假如你是小鸟你
的心情将会怎样呢？

请你，我感受到了你的快乐——

师：小鸟们有了新家，多么快乐呀，让我们用赞美、高兴的
语气来朗读这一节吧。

20、小鸟们，看了红领巾给你们送的温暖的家，听了他们保
护你们的决心，你们想怎样夸夸红领巾呢？请你来夸夸吧，
真像一只可爱的小鸟儿！——还有哪只小鸟儿愿意夸夸红领
巾？这只小鸟儿还翘起了大拇指儿——来，大家一起翘着大
拇指儿夸夸红领巾。

21、师：同学们，鸟儿一直是我们人类的好朋友，它们能为
林中树木“看病”，为田间菜苗“疗伤”，让我们行动起来，
争当爱鸟的“红领巾”，去爱护这些可爱的小生灵吧！就让
我们和着音乐来美美的读读课文吧。（出示：音乐画面，配
乐朗读）

23、同学们真棒，老师不光给你们带来了小动物，还给你们
带来了一首儿歌，预备读——

师：出示儿歌：

几只鸟儿扑棱棱，几只鸟儿叫喳喳。

蹦蹦跳跳真可爱，飞来飞去多活跃。

红领巾们放鸟巢，鸟儿有了崭新的家。

小鸟宝宝多可爱，我们都要保护他。



24、这首儿歌中有我们今天要学的两个生字宝宝，他们就
是——出示：蹦跃

谁的小眼睛最亮，这两个生字宝宝有什么共同点？

蹦字左边是“足”字旁，蹦字的右半部分特别难写，瞧，他
在这个田字格中长得漂亮吗？(出示：写的不端正
的“蹦“字)那请你来当美容师，他来给他打扮打扮，让他变
得漂亮起来？恩，有道理，好朋友之间就应该亲密点——我
听你的，大山是非常好客的，看到好朋友来了，就该赶紧腾
出地方招待他们。（用手撕一撕）来，我们一起来给蹦字按
按摩：“蹦”字这样写——书空笔画，我们刚才写的就
是“蹦”

25、现在我们把这个生字宝宝请到田字格中，我们一起来写
写。

提示：1、拿出小手书空，魔棒请出来，“蹦”先写足字旁，
但我们要给足字减肥，再写大山的山，大山很好客，看到好
朋友就腾出地方，下面是朋，好朋友之间就要亲密点，所以
两个月字要挨紧才好看。

2、“跃”字左边也是足旁，也要减肥，左边一个脚，右边一
个天，用脚一跳，跳到天上，就是跃了。

生描红临写，投影生字

海纳百川，有容乃大。为大家分享的15篇小学二年级语文上册
《“红领巾”真好》教学设计就到这里了，希望在红领巾真
好教学设计的写作方面给予您相应的帮助。

红领巾真好课文教案篇三

1、复习“叽叽喳喳”等七个词语。



2、正确、流利有感情的朗读、背诵课文，体会小鸟的活泼可
和人与自然的和谐。

3、有鸟护鸟的意识，感受到做“鸟护鸟小卫士”的快乐与自
豪。

正确、流利有感情的朗读、背诵课文，体会小鸟的活泼可和
人与自然的和谐。

课件美丽的森林图片小鸟图片

一、谈话导入：

1、同学们轻轻抚前的红领巾，它有个一好听、响亮的名字叫：
红领巾！

2、同学们跟老师一起书写“领”。（强调写法）

3、它是少先队员的标志。我们本节课学习26课：红领巾真好！
（板书课题）

4、请同学们观察课题和我们平时所学的课题有何不同？

5、为什么加引号，加上引号表示什么？

6、听，小鸟在文中夸你们呢？快速将书翻到126页，借助红
苹果及绿叶子里的拼音读准字音。

二、初读感知，指导写字

1、多好听的儿歌呀，想不想让小鸟带我们到大森林去看看，
可小鸟说了，必须先闯过它设的两道关才能进入，下来可要
闯关了，有没有信心。

2、谁能将红苹果里的字音读准，大苹果就送给他。齐读



3、小鸟说你们是看着拼音读的，离开拼音你们还能读准吗？
指名读

4、你们洪亮的声音把生字娃娃唤醒了，一起来和它们打招呼
吧！齐读

5、指跃蹦。仔细观察，看这两个字有什么相同之处。

6、本节课我们重点学习足字旁在田字格中的布局

7、看大屏幕，足字变成足字旁时发生了哪些变化？

9、和老师一块书写2遍。足字旁特别懂得谦让，尽量让自己
窄一点、小一点，也要让客人住宽敞，因此左窄右宽。

10、再来观察蹦字，笔画较多，写的时候要注意：（山要小，
要扁，月要瘦，窄）

11、展评：

12、除了跃和蹦，你还认识了哪些带足字旁的字。

三、朗读感悟

1、就让我们走进大森林去看看，究竟是一群怎样的小鸟

2、齐读第一节，读通句子。齐读

3、范读）老师扮演的这只小鸟可吗？范读

4、谁能像学着老师的样子，读出小鸟的可。指明读

5、多快乐、多可的小鸟呀，把你的感觉加进去，读一读。指
明读



6、歌声多动听，多美丽的小鸟啊！可的女生一起来读读。女
生读

7、小鸟们，你们快乐吗？老师问第一句，你们你们来回答。
师生对读

8、谁能像老师一样问，同学们答。引读

9、快乐的小鸟在哪里，一起来读。齐读

（二）学习第二节

1、出示图片）这就是小鸟美丽的家，小鸟是森林的主人，使
它的家如此的`生机勃勃，试想一下，没有了小鸟的森林会是
什么样的。

2、果真像你们猜想的那样吗？出示图片）

3、没有了小鸟的森林是如此的凄凉，小鸟可真重要呀！、

4、小声朗读第二节。自由读

5、小鸟们在忙些什么呀？

6、怎样捕捉？

7、老师从你的动作中看出了小鸟的忙碌，所以捕捉一词是小
鸟的动作。

8、小鸟可是捕捉害虫的能手呢，一只百灵鸟一年能捉1万多
只害虫，一只家燕，一天能吃400多只飞虫。

9、它可真是森马的小卫士呀，这么辛苦忙碌，男生来夸夸他
吧。男生读



10、女生来。女生读

11、一起来、齐读

（三）学习第三节

2、齐读第三节

3、红领巾来干什么？

4、放鸟巢，插木牌。）板书。

5、这是一块怎样的木牌？崭新是什么意思？

6、文中像这样的词语还有好多，你能找到吗？

7、齐读两遍。

8、去掉红色的修饰语再读两遍。

9、哪个好？为什么？

10、是呀，可的小鸟梳理着蓬松的羽毛，保护着翠绿色树苗。
为了使它继续做一只快乐的小鸟，红领巾要做一块崭新的木
牌。

11、他们这样做是为了什么？

12、你们也是红领巾，有决心保护小鸟吗？把你的决心读出
来。、

13、决心在坚定点。

14、小鸟们怎么夸他们：红领巾真好，



15、让我们一齐来感受：红领巾真好！

四、升华拓展

1、正是有红领巾的保护，小鸟才那么可、快乐，大自然才这
么美好。让我们随着音乐，一起来夸夸小鸟及鸟的红领巾吧。

2、这么美的诗能背下来吗？背给同桌听。

3、有信心背下来。全班背

4、可的小鸟，受到保护它们想说，：

5、看到一群保护小鸟，护大自然的少先队员，你们也想
说——

五、拓展

2、同学们个个都是小诗人，谁来读读

4、你们真的真的很棒，难怪小鸟要夸你们：红领巾真好！

5、为了奖励你们：老师送你们一首歌《小鸟，小鸟》

红领巾真好课文教案篇四

一导入新课：

今天，我们来学习第26课，请大家齐读课题。（出示ppt），齐
读课题。

二、初读课文

1自读课文，提出读书要求：读准字音，读通句子。



2其实今天，还有一位朋友跟我一起来到了课堂上，它就是小
鸟波比。波比想请大家去它居住的森林里看看。咦，怎么出
现了一些词语宝宝？只有打败了它们，我们才能继续赶路。

（1）    出示带拼音生词，小老师领读

蓬松  活跃  鸟巢  崭新  木牌

扑棱棱   叽叽喳喳  蹦蹦跳跳

扑棱棱  “棱”单独读一声，组成词语是变成了轻声。（放
在什么地方？）

扑棱棱，小鸟在做什么？（它在挥动翅膀呢）请学生做动作
体会。

扑棱棱，你能再说说这种形式的词语吗？（abb）

词语宝宝一看大家读得这么好，一下就把帽子摘掉了，你还
认识它们吗？

（2）    去掉拼音自读，排火车读

现在只剩下了生字，大家加油啊！

（3）    去掉拼音读生字：同位互读  齐读

大家识字这么棒，一定都有自己的方法，谁来说一说？

（4）    交流识字方法

大家都说得很好。下面我给大家出一道看图猜字

出“鸟窝”图—古文“巢”——巢



我们的祖先用类似图画的符号记录自己的生活，这种字就是
象形字。演变到现在就是“巢”

我们终于赶上了波比，快跟它走吧。

三学习课文

这里就是波比生活的森林。（视频，小鸟在林中）如果你是
生活在这里的小鸟，会有什么感觉？（快乐）

教师随机板书：小鸟  快乐

那让我们用快乐的语气来读一读第一小节。

大家都注意到了，第一句是问句，读出了疑问的语气。请大
家再读一下第一句让我欣赏好吗？我学会了，下面老师问，
大家答，合作读第一小节。

找同学读第一小节

你读得真好，我仿佛看到小鸟就在我眼前，一会儿唱歌，一
会儿梳理蓬松的羽毛。

谁还能用一会儿，一会儿来造个句子。

3学习第二小节（出示第二小节）

其实，清晨的林中，小鸟不光快乐，它们还最（指着活跃）

教师随机板书：活跃

请同位互读第二小节。

它们在忙什么？（捉害虫）



你都知道哪些益鸟是捉害虫的?（生答）

大家知道的益鸟真不少.咱们一起来看看。

小鸟们棒不棒？有了它们，小树才能健康茁壮的成长！谁能
再读读第二小节，夸夸这些小鸟呢。男生女生互问答。

有了你们的夸奖，小鸟捉害虫就更起劲了！

4学习第三小节（出示第三小节图）（这里需要多读一边课文
吗？放在哪里？）

师问：翠绿的树林中，小鸟一边捉害虫，一边唱歌，它们在
赞美谁呢？（红领巾）

红领巾指的是谁？（少先队员）

原来加了引号的红领巾指的是少先队员呀！     板书：
少先队员

自读第三小节，回答。

少先队员来做什么？（“放鸟巢”）     还做什么？
（放木牌）

（出示空木牌）你认为这块木牌上会写些什么呢？    
（小组互相讨论，指名说）

5“红领巾”为小鸟做了这么多好事，小鸟会说什么呢？ 
（指名说：）

让我们带着感谢的心情来读一读最后一个小节吧。

但是，不是所有的人都像“红领巾”一样爱护小鸟们。（图
片）



你想对这样的人说什么？

所以，我们要做到（ppt）

当堂检测：照样子写词语。   aabb   来去

3指导书写

(1)（出示本课生字“跃“）仔细观察这个字，它是什么结构？

(2) 仔细观察“跃”你觉得在写这个字的时候需要注意什么?

(3) 老师范写，学生书空

(4) 学生在书上练习写一个

四、扩展阅读

小鸟活泼可爱，不仅少先队员喜欢它们，爱护他们，古人也
有爱鸟护鸟的意识。

（出示古诗，齐读）     画眉鸟   [宋]欧阳修

百啭千声随意移，山花红紫树高低。

始知锁向金笼听， 不及林间自在啼。

板书：                       26
红领巾真好

少先队
员                         小
鸟

立木牌                     活跃



红领巾真好课文教案篇五

《红领巾真好》一课是一首清新优美的儿童诗，内容贴近儿
童生活实际，语言生动活泼。整篇课文采用了拟人的手法，
为人们展示了一幅清新、活泼、动人的画面，唱响了一曲人
与自然合谐相处的美与爱的赞歌。红领巾、小鸟对于学生来
说都非常熟悉。课文图文并茂，学生们乐于接受。

二年级的学生已经具有一定的自学、朗读和语言表达能力。
教学中我挖掘学生生活经验的基础上，发挥诗歌利于朗读的
优势，引导学生整体感知，多形式读文，体会小鸟的可爱和
人与自然的和谐，感受“小卫士”的快乐自豪，激发学生积
极投身爱鸟护鸟公益活动中去。在教学时，我充分利用诗歌
易于朗读和背诵的特点，采用多种形式让学生读，比如，学
生集体读，个别读，自由读，分组读，范读以及老师和学生
合作读。通过各种形式的朗读，熟悉课文内容，对理解课文
和背诵课文都很有好处。在学习小诗第三小节的时候要引导
学生爱护小鸟，为了让学生更好的理解小鸟需要我们的保护，
我就出示了几张受伤小鸟的图片并配上比较悲伤的音乐，让
学生感受到小鸟的可怜，伤害小鸟的人很可恶，进而更增加
学生爱护小鸟的决心，也体现红领巾爱鸟，护鸟多么值得我
们学习。这环节增加了音画的功能，产生了意想不到的效果，
学生们都能很快的融入课文，融入角色，体会了小鸟的快乐
和保护小鸟的重要性，感受到人和自然的和谐很重要。

当然，在这一节课的教学中，我还有很多不足的地方，比如
说，自己虽然渗透了一些新的课程观念，但还不够放手，教
师的主导作用还比较突出，没有很好的发挥学生的主体性。
今后要不断学习,好好提高自己。

一、  引情入境，建立和谐愉快的师生关系。

面对二年级的小学生，如何让孩子喜欢语文，走近语文，品
味语文？一开始我让学生们整理好自己胸前的红领巾，明白



谁就是“红领巾”，并自始至终贯穿全文，让学生明白自己
就是红领巾，时刻注意自己的行为举止等。并设置了“知道
这群可爱的红领巾是谁吗？”激发了学生学习的乐趣，学生
在这样乐意融融的情境中，开始学习课文。

二、创设情境，体验情感

我们知道，知识的掌握和能力的形成，应是学生在感受和体
验中掌握和形成。传授知识、培养能力、产生情感体验，形
成积极的人生态度等，都产生于一定的教学过程中。课文一、
二两节讲述的是清晨小鸟的快乐、活跃，第三节是写红领巾
的爱鸟行动。如何把文字所传达的开心快乐转为学生的快乐，
变成学生的直观体验，从而读出快乐呢？形象的画面，逼真
的音响，声情并茂的朗读，都将浓厚地渲染气氛，让学生深
深地融入情景。

三、把握文本特点、学生认知点寻找自主学习的支撑点。

在这节课中，我把文本的特点和学生的认知点结合起来，给
学生寻找一个空间来自主学习。全诗分三节，结构基本相同，
每节都采用了自问自答的形式展开叙述，语言生动活泼。诗
歌内容贴近儿童生活实际，红领巾、小鸟对于学生来说都非
常熟悉。课文图文并茂，学生们乐于接受。教学中充分挖掘
学生生活经验的基础上，发挥诗歌利于朗读的优势，引导学
生整体感知，多形式读文，尤其是通过想象朗读、问答式对
读、赛读，学生在兴趣盎然中体会小鸟的可爱和人与自然的
和谐，感受“小卫士”的快乐自豪，萌发了积极投身爱鸟护
鸟公益活动的热情。

四、把握年级特点，让学生自主识字写字

识字、写字是阅读和习作的基础，也是低年级语文教学的一
个重点。在教学中，我有意识地引导学生主动地识字、写字。
指导学生书写“跃、蹦”时，让学生自己发现其中藏着的秘



密。儿童是具有天生的好奇心和探索“秘密”的能力。面对
富有挑战性的任务，孩子们的兴趣一下子就被调动起来了。
在这环节中，最大限度地减少教师的讲授，最大限度地满足
学生自主发展的需要，尽可能做到让学生在在“主动”中发
展，在“发现”中增知，充分体现学生学习的自主性。

当然，在这一节课的教学中，我还有很多不足的地方，自己
虽然渗透了一些新的课程观念，但还不够放手，这么美的文
章我这个经营着却没有带学生读出美是我最大的遗憾！

《红领巾真好》一课是一首清新优美的儿童诗，内容贴近儿
童生活实际，语言生动活泼。整篇课文采用了拟人的手法，
为人们展示了一幅清新、活泼、动人的画面，唱响了一曲人
与自然合谐相处的美与爱的赞歌。红领巾、小鸟对于学生来
说都非常熟悉。课文图文并茂，学生们乐于接受。

二年级的学生已经具有一定的自学、朗读和语言表达能力。
教学中我挖掘学生生活经验的基础上，发挥诗歌利于朗读的
优势，引导学生整体感知，多形式读文，体会小鸟的可爱和
人与自然的和谐，感受“小卫士”的快乐自豪，激发学生积
极投身爱鸟护鸟公益活动中去。在教学时，我充分利用诗歌
易于朗读和背诵的特点，采用多种形式让学生读，比如，学
生集体读，个别读，自由读，分组读，以及老师和学生合作
读。通过各种形式的朗读，熟悉课文内容，对理解课文和背
诵课文都很有好处。在学习小诗第三小节的时候要引导学生
爱护小鸟，我出示了小鸟为树治病的图片，进而更增加学生
爱护小鸟的决心，也体现红领巾爱鸟，护鸟多么值得我们学
习。这环节增加了音画的功能，产生了意想不到的效果，学
生们都能很快的融入课文，融入角色，体会了小鸟的快乐和
保护小鸟的重要性，感受到人和自然的和谐很重要。

当然，在这一节课的教学中，我还有很多不足的地方，比如
说，课件中出现了错别字，“棱”这个字的读音讲解时还不
够透彻，因为走电课件没法使用时，当时有些慌乱，今后要



不断学习,好好提高自己。

根据设计意图和预设目标，在教学实施的过程中，努力体现
的是：

1、结合特点，感悟体会，表演体验。

用低年级学生喜闻乐见的形式“唱”为全文主线，在学生讨
论之前之后，听听小鸟的唱（三唱），调动孩子的听觉感官，
激起孩子的表现热忱，再辅以触觉、视觉的刺激，将小鸟”
三唱“的内容步步推向高潮。教学实践表明，学生们通过感
悟、体验与想象唱出了小鸟的快乐，也唱出了小鸟的勤劳，
更唱出了红领巾美好的心灵。

2、问题开放，大胆想象，合理体味。

听了小鸟的唱，三次想象：猜猜看，这会小鸟在唱什么歌？
结合创设的情境，想象的空间大；根据自己的生活经验，学
生有话可说；联系小诗的内容，体味充分而又合理。“红领
巾来放鸟巢。”其实是“红领巾”爱鸟、护鸟的心愿，而小
鸟更喜欢自己搭建的小屋，虽然在我们看来比较简陋，但它
自己觉得是最温暖、最舒适的。教师预设的问题：“红领
巾”来放鸟巢，干嘛来这么早，而且是最早？这个问题的发
挥空间是相当大的，因为既然是心愿，有什么心愿不能说，
有什么心愿是不对的呢？因此，在教学中学生畅所欲言，爱
鸟护鸟的情感由此得到了升华。

3、揭题恰当，情感推进，一触即发。

以往，揭题总在学文前，作为引出教学内容的一个环节，本
课教学将题揭在课文的高潮处，先让小鸟充分地唱，快乐地
唱，最后小鸟由衷地唱出“红领巾真好！”时，进行揭题，
将孩子的情感酝酿到极致，一触即发，符合文章的中心主旨，
准确、鲜明。


